S5

D類食肆試行疫苗通行證

新版安心出行更省時



【香港商報訊】記者戴合聲報道:全港D類食肆昨日起試行「疫苗通行證」,並收緊為四人一枱。創新及科技局局長

薛永恒表示,當局以科技方案去配合措施,已於1月底推出「安心出行」程式更新版本,自動顯示電子疫苗接種紀錄。他又感謝市民一直善用「安心出行」,至今已有超過43萬市民通過該程式的提示作檢測,當中62名市民驗出病毒陽性,而且大部分都是近期個案,足證有關提示具一定成效。

每枱人數最多為四人

食環署發言人提醒餐飲業務負責人,有關收緊社交距離措施的新指示於昨日生效,特別是適用於D類運作模式餐飲處所的「疫苗通行證」規定,強調這是重要的防疫抗疫措施。發言人說,除非因醫學原因獲發「新冠疫苗接種醫學豁免證明書」,否則12歲或以上人士進入D類餐飲處所前必須已接種至少一劑新冠疫苗。以B及C類運作模式營運的餐飲處所,每枱人數上限爲兩人;D類餐飲處所每枱最多四人,全部都必須已接種至少一劑疫苗。發言人表示,以B、C及D類運作模式營運的餐飲處所顧客數目上限分別爲餐飲處所容量上限的50%、75%及100%,而所有餐飲處所均不得舉行宴會。

在D類食肆試行「疫苗通行證」措施首天,在同時設有C區及D區的酒樓內,後者的範圍有較少數量的顧客。有在D區用膳的市民接受查詢時表示,本身已注射疫苗,並上載注射紀錄至「安心出行」應用程式,認爲入座過程沒有遇到困難。該酒樓負責人表示,員工需要檢查食客的安心出行紀錄、疫苗注射紀錄兩次,希望政府日後能有更完善的安排。

私隱專員稱追蹤功能不違法

薛永恒昨日發表網誌,提及「疫苗通行證」於昨日 起率先在D類食肆推行,當局一如旣往在技術層面支 持防疫抗疫工作。當局已於1月底推出「安心出行」 流動應用程式更新版本,加入自動顯示電子疫苗接種 紀錄,同時支援儲存「新冠疫苗接種醫學豁免證明 書」,簡化展示二維碼流程。由於現時疫情嚴峻,在 落實擴展「疫苗通行證」計劃的同時,當局同步加入 新的科技方案,提供「驗證二維碼掃瞄器」程式供處 所反掃針卡或「豁免證明書」二維碼,從而記錄到訪



另外,私隱專員鍾麗玲昨日出席立法會政制事務委員會會議時表示,「安心出行」應用程式加入追蹤接觸者的功能不違反《私隱條例》,不過收集資料不可超乎適度,要告知使用者收集資料的目的、可能轉交資料的對象,如要列明使用者的資料可能轉交衛生署協助個案追蹤。她稱,《私隱條例》有豁免條文,若果涉及公衆或社會利益有關的健康事宜,可免受限制使用資料的規管。



D類食肆昨日率先試行「疫苗通行證」。 中通社

領展料新增人手較預算低

領展行政總裁王國龍表示,早前得悉政府計劃在本月24日起在商場實施「疫苗通行證」後,曾初步估算需大量增聘人手檢查。他說政府後來澄淸,市民進入人流較多的商場時,只需要使用「安心出行」程式,毋須展示「疫苗通行證」,因此估計新增人手較原先預算的約1000人低,以配合最新安排。

公務員在家工作延至下周五

【香港商報訊】記者戴合聲報道:鑒於新冠疫情仍然非常嚴峻,特區政府宣布,延長僱員特別上班安排至本月18日,除提供緊急及必要公共服務和參與防疫的人員,其他政府僱員盡量繼續在家工作。另外,立法會由現在至2月18日期間舉行的立法會及其委員會會議,將以遙距形式進行。公衆可透過立法會網頁的「網上廣播系統」,即場收看或收聽會議,亦可透過系統查閱所有公開視像會議的網上廣播。

當局表示,因應本地疫情仍然非常嚴峻,有需要繼續採取措施大幅減少社區人流和社交接觸,阻止病毒在社區海嘯式傳播。特別上班安排實行期間,政府部門繼續維持緊急和必要公共服務。現時首要控制第五波疫情,大量政府僱員一直緊守崗位、不辭勞苦參與抗疫,各部門會繼續按疫情發展和實際需要,動員人手全力支援抗疫工作。

立會會議以遙距形式進行

此外,爲減少政府大樓和辦公室的人流,市民應盡量利用郵寄、投遞箱或網上服務等方法獲取所需服務。

教育局宣布,因應新冠疫情嚴峻,原定於2月26日 爲公營學校新聘任教師舉行的第二輪基本法測試將會 延期至3月26日(星期六)舉行。除考試日期之外, 先前選取的時段和考場所屬地區將維持不變,考生無 須另行申請或更改已提交的選擇。教育局會以電郵通 知所有報名人士有關安排。懲教署亦決定,延長暫停 親友探訪安排至2月23日。

此外,立法會行政管理委員會同意,秘書處職員的 在家工作安排延長至18日,負責爲立法會及其委員 會會議提供服務,及維持秘書處基本運作的職員和值 勤人員除外。

科興冀5月前推 針對 Omicron 疫苗

【香港商報訊】記者李銘欣報道:科興疫苗已為香港市民接種了440萬劑新冠疫苗,合共向全球提供27億劑疫苗,各方面數據都顯示是安全和有效。科興控股中維生物技術有限公司副總裁孟偉寧昨日透露,去年12月已和香港特區政府及香港大學簽訂合作協助,在香港取得Omicron新冠變種病毒株,研發新一代疫苗,動物實驗效果理想,今個月內會在其他國家開展臨床測試,下月取得足夠數據,希望5月前向全球供應針對Omicron的疫苗。

增5廠區年產30億劑

孟偉寧昨日出席傳媒網絡會議時表示,科興已有20年研發疫苗歷史,過去已研發出超過10種預防各種疾病的疫苗並在全球發行,有11種疫苗已接近完成,現正申請上市批准。為向全球提供新冠疫苗已在北京增加5個廠區,目前每天能生產1300萬劑新冠疫苗,每年能產30億劑,至今已向全球提供了27億劑,單是香港已有440萬劑。

根據智利去年6至12月的數據顯示,科興新冠疫苗對6至11歲兒童的安全性非常好,包括應對Delta變種病毒株,接種兩劑疫苗預防病發率達76%,預防住院比例達87.6%。孕婦方面,巴西去年數據顯示,接種科興後突發流產報告,是4款疫苗中最低,每10萬劑有15.8例,孕婦接種科興後的嚴重副作用、發燒及頭痛等比例,亦較其他疫苗低。

孟偉寧說,全球已有大量長者和幼童接種了科興,包括10個國家和地區政府批准3至17歲兒童接種科興,大量數據顯示科興是安全和有效。

本港蔬菜供應 已大致復常

【香港商報訊】政府發言人昨日表示,內地進口 蔬菜供應量現已大致回復至正常水平。根據批發市 場的最新資料,內地供港蔬菜的供應量已回復至往 年同期約九成,預期整體蔬菜供應量將繼續回穩, 菜價亦會逐步回落。

預期菜價將逐步回落

發言人指,現時關口運作一切正常,交通暢順, 過去兩日進出口鮮活食品跨境貨車的流量亦已迅速 回升,較往年同期爲高。至於內地供港的冰鮮豬 肉、禽肉和鮮蛋的供應一直保持穩定。

市民如欲獲取鮮活食品的每天供應量和批發價的 最新資料,可瀏覽漁農自然護理署網頁(www.afcd. gov.hk/tc_chi/agriculture/agr_fresh/agr_fresh.html)

食物及衛生局會繼續與相關政策局及部門和業界保持緊密溝通,密切留意食品供應情況,並會與內地相關部委緊密聯繫,保障鮮活食物的穩定供應。

(1) 用手機掃描二維碼或通過 手機各大應用市場直接搜索 「香港商報」APP,下載安裝。 進入主界面,點擊 費後可閱讀《香港商報》電子 完整版。



具%透黑

APP下載

(2) 用手機瀏覽器掃描二維碼, 或在瀏覽器地址欄中輸入網址

或在瀏覽器地址欄中輸入網址 http://api.szsgby.com/mbc



讀者俱樂部 香港商報官方發布 **(1)**

近半港人誤解腦癇症 醫生提醒應順其自然

【香港商報訊】記者何加祺報道:現時全港約有 7萬名腦癇症患者,香港協癇會一項調查顯示,市 民對腦癇症存有一定誤解,若在街上遇到患者腦癇 發作,不少人提出種種理由,不願意伸出援手。有 醫生提醒,若市民遇上患者腦癇發作,應讓患者躺 下、順其自然,只有在發生危險的情況下需要移動 患者;同時切勿抓緊患者或制止抽搐,亦不要強塞 東西進患者的口中。

四成人指不會施援手

腦癇症可分爲全腦性及局灶性,前者的患者可能 會尖叫一聲,然後全身僵硬,繼而昏倒,四肢陣攣 抽搐。至於局灶性腦癇發作,有部分不影響知覺, 患者病發期間保持淸醒,只有面部、手部或腿抽 搐,有時會有針刺或灼熱等特殊感覺。 香港協癇會於今年1月進行問卷調查,調查分為兩部分,前者以一般市民爲對象,後者則主要詢問患者及家屬。其中公衆問卷共收集315份,當中約三成人有親友患病或曾遇過腦癇患者病發。有逾六成受訪者並不知道「癲癇症/發羊吊」已於2010年正名爲腦癇症,亦有不少人不知道腦癇症是一種腦神經疾病。港人對腦癇症症狀所知不多外,遇到患者發作,也不知如何處理;有一半受訪者認爲腦癇患者發作期間,應將物件放入其口中,惟這處理方法並不正確。亦有少數人認爲腦癇症患者是「危險人物」,當遇到有腦癇症患者發作,約四成人表示不會伸出援手。

醫生指勿塞東西進患者口

至於患者及家屬代答版本方面,透過網上及郵寄

問卷共收集 101 份結果,香港協癇會主席趙康杰指,逾半患者在公衆場合發作感驚恐、擔憂,希望他人能施予援手。被問到如於公衆場合腦癇症發作,希望旁人如何協助,最多患者希望他們「避免圍觀,保持空氣流通」、「讓我安全躺下,順其自然」及「致電999 召白車」,部分患者表示希望旁人不要拍攝、指指點點、批評等。

香港腦癇學會委員會成員、腦神經科專科醫生關 宗漢表示,若市民遇上患者腦癇發作,應讓患者躺 下、順其自然,只有在發生危險的情況下,如接近 燃燒物品,路邊或電器才需要移動患者。同時切勿 抓緊患者或制止抽搐,不要強塞東西進患者的口 中。當患者抽搐過後,應將轉身至復原卧式,以幫 助其呼吸,避免窒息;以及應放軟的東西在患者頭 下,讓他慢慢復原。

曾华俊文化 關帝嘉勉好官破除迷信提升良善風氣

很多人都有敬奉鬼神的概念,只是要如何拜才是正確的信仰卻不甚了解,大部分人拜了一輩子的神都還不懂拜神的意義,多只是拿香跟着拜,最後只有走入迷信。如果是盲目迷信的跟人家走,不僅不能獲得神明的助力,對本身、社會國家也會造成負面影響。所以說,拜神首先要有一個正確的信仰觀念,才不會徒勞無功還受到損傷。

鬼神是絕對存在的,只是凡夫肉眼看不到而已,其實祂是隨時與我們共處着,如舉頭三尺有神明,也正所謂三度空間。如《中庸》子曰:「鬼神之爲德,其盛矣乎?視之而弗見;聽之而弗聞;體物而不可遺。使天下之人,齋明盛服,以承祭祀。洋洋乎!如在其上,如在其左右。詩曰:『神之格思,矧可射思?』夫微之顯,誠之不可揜,如此夫。」至聖先師孔子告訴我們,對鬼神絕對要有恭敬心,至於鬼神的降臨是不可揣測的。因而,對鬼神一定不能有怠慢不敬的態度。

只是,要如何拜才能獲得神明大力護佑,這需要明確的認知。也就是正確的信仰,所謂正確的信仰就是效法神的德行。若能如此,便是神的化身,神就會隨時在我們的左右,即如《太上感應篇》曰:「夫心起於善,善雖未爲而吉神已隨之;

或心起於惡,惡雖未爲而凶神已隨之。」 若能遵行神道,當遇災難時就能獲得神的 護庇。如敬奉關帝,就要學習關帝的忠義 精神,這樣就能時時和關帝契合相應,就 能獲得關帝大力的加持與祝福。下列一則 典故,以資參考。

【好官爲破除迷信下冥府受關帝嘉勉的 故事】

四川省酆都縣,相傳是人鬼交界的地方,如酆都城。縣中有一口井,老百姓每年都要準備大量金銀和焚燒許多冥紙投到井中,稱爲繳納冥府的錢糧,光是這項費用每年就要花掉三千金之多。這項習俗由來已久,傳說如果有人膽敢吝惜不給,就會遭到瘟疫災殃。

清朝康熙年間,有一位新到任的縣令, 名叫劉鋼,當他得知這項習俗之後,非常 不以爲然,他認爲這是一種陋習迷信便下 令禁止,儘管百姓議論紛紛,劉鋼仍舊非 常堅持。百姓們很惶恐就推派代表向劉鋼 請命說:「除非大人能夠向鬼神說明,我 們才能放心。」劉鋼問:「鬼神在哪裏 呢?」衆人異口同聲回答:「就在這口井 底。」說歸說,就是沒有人敢下去。

劉鋼毅然決然說:「要想為民請命,就 不可顧惜生命,我應當自行前往。」同僚 挽留不住,就依照地方耆老的建議拿長繩

綁好劉鋼的身體,協助他下探井底。當他 下降到五丈多深時,視線突然一亮,頭上 有光,非常燦爛,沿街所看到的宮室,都 和陽間一模一樣。鬼魂身體細小,陽光下 沒有影子,平常在空中行走。他們自己 說,生活在此,不知道有地。看到劉鋼, 都環繞下拜,並且問說:「您是陽間的官 員,不知來此有何貴幹?」劉鋼回答: 「我是爲了陽間百姓,請求免除繳納冥府 錢糧而來。」衆鬼魂都嘖嘖稱讚劉鋼的賢 明德行,額手稱慶地說:「您眞是難得一 見的好官啊!不過,這種事情要找包閻羅 王商討。」劉鋼問:「不知包閻羅王在哪 裏呢?」衆鬼魂回答:「在大殿上。」於 是衆鬼魂引領他進入一座建築雄偉的宮 室。一位頭戴冠冕,年紀大約七十多歲, 容貌方正嚴肅的老者坐在大殿上,正是包 公。衆鬼魂傳話說:「劉縣令到。」包公 素聞劉鋼的善德便很禮遇的下階迎接,請 他上座,問道:「陰陽兩界相隔,劉公您 爲何來此?」劉鋼起身拱手說:「酆都縣 長年遭受水、旱災侵襲,再加上朝廷的課 税,老百姓的財力已經枯竭,怎能再負擔 繳納冥府的錢糧呢?所以我冒死前來,爲 民請命。」

包公笑着說:「世間有一些惡道士、假 學者,假借鬼神的名義四處招搖撞騙,受 害的人不在少數。劉公爲了破除迷信,替百姓除去弊害,不惜冒着生命危險下地府,眞是令人敬服。其實,陰間管轄嚴格,即使劉公不來,也沒有人敢越界侵擾陽間的百姓,如今勞駕您親自前來,更足以彰顯您的仁勇精神。」話還沒說完,一道紅光突然從天而降,包公起身說:「伏魔大帝下臨地府巡察,請您迴避一下。」劉鋼連忙退到後堂去。

一會兒,關聖帝君穿着綠袍,拖着長髯,從天上冉冉下降,和包公行過賓主之禮,寒暄一番後,關聖帝君問道:「您此地爲何有生人的氣息呢?」包公具實以告。關聖帝君說:「果眞如此,那麼劉鋼可眞是一位賢明的父母官,我希望能見見他。」劉鋼誠惶誠恐出來拜見,關聖帝君賜座後,很欣喜的大大嘉勉他一番,才請包公派鬼差護送劉鋼回陽間。從此以後,當地百姓再也不必花大把銀子焚燒紙錢,繳納冥府了。

這則故事給我們很大啓示,拜神要獲得神明大力的庇祐,唯一就是效法神的德行,多積善布德,多做利益大衆之事,這樣就能與神相互輝映。也才是正確的拜神方法,能遵循正確途徑,自然就能獲得神明最大的護庇與祝福。(待續下星期四)

忠義人才培育學院院長 黃國彰